

由主耶穌在「主禱文」中的 「三願」看「宣教的神」

黃子嘉



前言

主耶穌教導門徒們禱告，一開頭就是「三願」。這不但說明基督徒都應存如此的願望，更強調了神自己心中的期盼。神期盼世人都尊祂的名為聖，期盼世人都尊祂作王統治（神國降臨），期盼世人都尊祂的旨意而活。當世人活在相反背逆的情況下，神自己設法實現這「三願」，差祂愛子宣講福音，成就十架救恩，又差門徒到處宣教直到地極。這就顯明了：我們的神，真是宣教的

神，並且宣教的對象是全世人，是萬族萬民，是願一切世人都尊神的名為聖；而宣教重點是神國的福音，是神要救回失喪的人重歸祂的權下；又宣教的範圍是普世全地，願神的旨意行在全地上如同行在天上。

第一願

神是至聖至榮，可頌可畏，創造天地，統管萬有的。被造的人本當尊祂的名為聖，本當敬愛神、信順神、頌讚神、尊榮神。諸天都述說神的榮耀，穹蒼都傳

揚神的手段；花草樹木，山川綠野都歡呼歌唱。但是，蒙神特別恩寵的世人，竟愚昧頑梗，誤用自由，不僅不尊神的名為聖，甚至輕慢神名，與神為敵。有的是以假神代替了真神，把榮耀歸給了日月星辰，自然萬象；有的是以偉人代替了真神，把頌讚獻給了石刻木雕的虛假偶像；有的則用懷疑論、進化論、唯物論、無神論等奇奇怪怪的理學與哲學來否定了真神的地位。總之，大部份的世人，都不尊神的名為聖。

神的名代表神的所是，神的

自己。神是自有永有的，是無所不在的，是昔在、今在、以後永在的全能者，是聖潔的，是榮耀的，是公義的，是慈愛的，是智慧的，是全知的，是至善的，是完美的，是配得一切尊貴、權柄、能力與頌讚的。但自從人類始祖亞當、夏娃背逆真神，犯罪墮落，世人的心眼就昏暗了，故意不認識神，不尊神的名為聖，自以為聰明，反成了愚拙，結果虧缺了神的榮耀，也失去了神的賜福。眾人偏行己路、陷溺罪中，惟有等候神那公義而可畏的審判。但是感謝讚美慈愛的真神，祂差遣聖子降世尋找拯救失喪的人，藉聖子捨命在十字架的救贖使人與神和好，也感動人甘願地尊神的名為聖。當主耶穌教導門徒們禱告之時，雖然十架救恩尚未成全，但祂降生之目的就是為了受難，這拯救計劃是在萬世之前就早已定規，祂一步一步地走向各各他，為的是藉十架救恩叫聖父的名得榮耀（參約十二28；十七4-6）。所以當我們祈禱「願人都尊祢的名為聖」時，應當想到神崇高的本性，神榮耀的作為和神偉大的救恩。祂願萬人得救，不願有一人沉淪。祂是宣教的神，故基督徒也都應當是宣教的基督徒。

第二願

「主禱文」的第二願是「願祢的國降臨」，這也說明了神是宣教的神，而教會應是宣教的教會。「神的國」是全本聖經的一個重要主題，新約中用了一百多次（含「天國」），舊約中雖僅偶而

出現幾次，如神的國是永遠的國（詩一四五13，四十五6），或神的國是必不敗壞的（但七14），但「神作王」的描寫卻是十分普遍。詩人宣告神是全地的王（詩廿四1，四十七2，九十三1，九十五3-7等）；神是列國的王（詩四十七2, 3，九十九2；耶十7等）。摩西領百姓出埃及過紅海後，立刻作詩頌讚神說：「耶和華必作王直到永永遠遠。」（出十五18）；士師秉政三百多年似乎國中沒有王，但撒母耳明示以色列人說：「其實耶和華你們的神是你們的王。」（撒上十二12）。當列王時期，先知以賽亞在異象中眼見了「大君王萬軍之耶和華」（賽六5）。「神作王」其實就是「神的國」臨到的意思；因為希伯來文的名詞常由其動詞演變而來，且兩者的意義亦關聯。所以，「國度」這名詞是由動詞「作王，統治，統管」而來，則「神的國」亦與「神作王」密切關聯。神一直在統管祂所造的宇宙萬有，神一直在天地間作王掌權。被造的亞當、夏娃理當順從神的統治。很可惜他們背逆了神，拒絕了神的王權，反聽從了魔鬼的詭計，以致撒但的權勢統管了人類，使世人死在罪惡過犯之中，與神隔絕。但是感謝讚美憐憫的神，差遣聖子降世，宣講神國的福音：「神的國近了，你們當悔改，信福音。」（可一14），並說明要藉著十字架的救恩，使人因信主而得永生，而被聖靈重生，而進入神的國（約三14, 15, 3, 5）。故凡是向神悔改，信靠主耶穌基督救恩的人，

就是凡虛心（靈裏貧窮）請求主耶穌在心中作王、作救主的人，神的國就臨到他了，主耶穌作王統治的福份與生活，也實現在他身上。當主耶穌教導門徒們禱告：「願祢的國降臨」，是表明神要藉福音把世人從撒但權下，救回到祂的統治之下，神已經完成了這偉大的救恩，神願這救恩實現。神是宣教的神，教會也應當是宣教的教會。

第三願

「主禱文」的第三願是「願祢的旨意行在地上如同行在天上」。這個願望粗看頗為籠統，因為神的旨意包羅萬有，涵蓋一切，大至宇宙星辰的運行，小至個人生活的細節，都是應當按神的旨意而行。但是在馬太福音中，共僅七次用到「神的旨意」，而其他六次都與神藉主耶穌完成的救恩有關（見下文說明），故「願祢的旨意行在地上」，雖可指神全面性的旨意都應在地上成就，但最重要的應是指神在天上所規劃，要藉其愛子帶給世人的十架救恩，得以在地上實現，且願世人來接受此偉大的救恩。

在馬太福音中其他六次用到「神的旨意」時，有三次是明顯指著主耶穌要上十字架說的：當主耶穌在客西馬尼園禱告時，盼望聖父把那十字架苦杯拿去，但二次強調「只要照祢的意思」（太廿六39）及「願祢的意旨成全」（太廿六42）；第三次是主耶穌責備彼得說「你不體貼神的意思」（太十六21-23），因為彼得反對主

耶穌上耶路撒冷去受難。第四次是當主耶穌在加利利到處傳講神國的福音，行了許多的異能後，那些城的人終不悔改；主耶穌就禱告說：「父阿，是的，因為祢的美意本是如此」（太十一26）。那些聰明高傲的人，不肯悔改信福音，而那些謙卑像嬰孩的人，就蒙神開啟心眼，且悔改信主，得免將來的審判（太十一20-24）。神的美意是拯救「虛心」（靈裏貧窮的人）（太五2），因著基督的救贖代死，承擔了審判的刑罰，而得免將來的審判，故此處「神的美意」也與主耶穌的十字架救恩有關。最後，第五次與第六次是很相近的用法，「惟獨遵行我天父旨意的人才能進天國」（太七21）及「凡遵行我天父旨意的人，就是我的弟兄姊妹和母親了」。這裏所說的「天父旨意」，很顯然不是指著千百條由聖經中歸納出來的神旨。若是如此，肯定沒有一人能進天國，也必無一人可成為主耶穌的弟兄姊妹了。在登山寶訓中，遵行「天父旨意」就是遵行「我這話」（太七24），也就是遵行登山寶訓的教導。而登山寶訓最重要的精意是主耶穌來成全了律法與先知。祂成全了舊約律法和先知所預言彌賽亞的救恩（特別是賽六十一章，路四16-21），祂自己也成全了舊約律法與先知的倫理要求，祂也要成全肯尊祂為王之門徒們的倫理生活。故此處的「天父旨意」可歸納成三類性質：一是預言性，二是救恩性，三是倫理性。預言性——舊約預言的彌賽亞已來；救恩性——彌賽亞要賜

「義」給渴求，虛心，哀慟，柔順的人；倫理性——彌賽亞要成全門徒們的倫理生活。故此，「天父旨意」是要世人接受彌賽亞作主作王，而享受祂作王之拯救福份及倫理生活。凡如此遵行天父旨意的人才可進入天國，也才可稱為主耶穌的弟兄姊妹。可見這二處的「天父旨意」也與主耶穌的十字架救恩有關。所以，當主耶穌教門徒們禱告說：「願祢的旨意行在地上如同行在天上」時，最主要的意思是：「願父的拯救旨意在地上實現，也願地上的世人能得著天上所計劃的救恩」。

結語

總而言之，「主禱文」中之「三願」，皆顯明了神是宣教的神。祂願世人都悔改歸正，來尊祂的名為聖，祂願世人都由撒但權下歸向祂作王統治的國度，祂願世人在地上都接受祂在天上所規劃的救恩旨意。近二千年來，神已經繼續不斷地運化作工，藉著祂的教會向萬國、萬民、萬族從事宣教的工作。面對二十一世紀，唯願所有的基督徒並普世的教會，能更加熱切地跟隨宣教的神，作宣教的基督徒和宣教的教會，好更加實現這偉大的「三願」。

（本文作者為美國新澤西州若歌教會主任牧師）

讀者來函

I'm very happy that GCCI is dealing the problems (social) of USA. After all, the most important evangelization occurs at home. It's our children that will have to face the insidious attack on Christianity.

May God have mercy on U.S.A. After she (USA) evangelizes the whole world she herself is turning pagan. We have to pray for USA not just to condemn or escape her.

Paul Sheng
Michigan, USA

多謝按時寄來 貴中心之雙月刊，每期內容非常好。最近一期封面 -- 「背叛的世代」及其幾個要點更是一針見血。求主大大使用您們這有時代性及先知性的刊物（Timely and prophetic!）

加拿大建道中心
鄭貽富